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Кураторский час
Тема:

«Храмы Белогорья»
Цель:
· закрепить, расширить и систематизировать знания и представления студентов о наиболее известных храмах Белогорья;
· развивать активные познавательные интересы, стремление изучать историю края, его духовную культуру и традиции;
· воспитывать чувство гордости за родной край, потребность делится своими знаниями;
Оборудование:
· схема карты Белгородской области;

· проектор;
· экран;
· презентация.
Предварительная работа:
Анкетирование студентов, рассматривание проспектов, фотоальбомов о белгородском крае, экскурсия в Преображенский кафедральный собор, подготовка рефератов, докладов о храмах Белогорья, знакомство с книгами «Храмы Белгородской и Старооскольской епархии», «Храмы Белгорода» Максима Баранова.
Ход кураторского часа

Куратор. Уважаемые студенты, коллеги! Сегодня наш кураторский час посвящен истории и культуре нашего родного края, а именно культуре православной – храмам святого Белогорья. О нашем крае можно говорить только поэтическими строками:
Читает Котенев Сергей, студент 21  ИН группы
Святая Русь, святое Белогорье,
Мне красоту твою не передать.
Леса, дубравы, словно в Лукоморье...
Святых твоих бесчисленная рать...
Взметнулись в небо купола златые,
Над городом трезвон колоколов
Средь всей великой матушки-России
Нет нашему подобных городов.

Вопрос студентам. Скажите, что означает слово «храм»?

I. Современная энциклопедия: «храм» – культовое здание для богослужения, выполнения религиозных обрядов; 
II. В. Даль: 1) от старинного хоромы, жилой дом; 2) храм Божий – здание для общественного богослужения, всякого исповедания; церковь;

III. Ожегов: 1) здание для богослужения, церковь; 2) место служения науке, искусству, высоким помыслам.
Куратор. Но, наверное, вы со мной согласитесь, что – храмы  частица нашей истории, культуры. Без них немыслима красота и величие городов. Город Санкт-Петербург мы не мыслим без Святого Исакия и Казанского собора. Столицу нашей Родины – Москву мы не представляем без храма Василия Блаженного и колокольни Ивана Великого. Знаменита своими храмами и наша белгородская земля.
Белгородчина считается одной из самых известных среди областей и краев России по обилию, красоте и благодатной силе православных храмов, часовен, чудотворных икон и целебных источников, питающих душу народа. Архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн назвал храмы Белогорья «духовными родниками нашей земли», которые «своей архитектурой храмы, как правило, прорывают привычные формы земных сооружений и устремляются ввысь».
Каждый образованный человек должен знать историю и культуру своей малой Родины, но для нас, педагогов, это важно вдвойне. Известный русский педагог К. Д. Ушинский говорил «В воспитании все основывается на личности воспитателя».
Именно Вам, педагогам, предстоит зажечь в детских душах, сердцах искорку познания, любви к тому, что ребенка окружает.
Хорошо ли мы знаем наш край, нашу духовную культуру, историю? Готовясь к кураторскому часу, мы провели анкетирование студентов 11 СП группы – наших уважаемых первокурсников. (см. Приложение 1) С результатами анкетирования Вас познакомят социологи 21 ИН группы.
(выступление студентов с демонстрацией результатов на экране)
Куратор. А теперь слово историкам – студентам 51 ИН группы.
Ведущий.

Вопрос студентам. Кто-нибудь знает, когда возникли первые храмы на нашей белгородской земле?
История храмового зодчества на белгородчине насчитывает уже более 1000 лет. Из летописей известно, что первым архиереем Белгородской епархии был рукоположенный митрополитом Киевским Леонтом епископ Никита.
С учреждением новой епархии началось строительство храмов, монастырей, часовен. В 1238 году Белгородская епархия, равно как и вся Русь, была разорена нашествием монголо-татар. Их новое строительство началось в конце 16 века, когда в соответствии с указом царя Московского Феодора Иоанновича в 1593 г был возрожден Белгород как одна из крепостей, защищающих южные границы русского государства от крымских татар.
Средства на возведение храмов жертвовали не только простые люди, но и люди облаченные властью. Например, 100 рублей на строительство Успенско-Николаевского собора в г. Белгороде дал император Петр I. Тогда это были большие деньги. Его примеру следовали многие генералы, дворяне, промышленники и купцы.
Однако, поистине великая роль в строительстве и восстановлению храмов принадлежит небесному покровителю земли Белгородской – святителю Иоасафу, который с 1748 по 1754 гг управлял Белгородской епархией.
Вопрос студентам. Кто знает, накануне Октябрьской революции, сколько в Белгороде насчитываюсь храмов? (20 храмов и 3 монастыря)
Вопрос студентам А что произошло с храмами после октября 1917 года?
Наши храмы, как и храмы по всей России, постигла тяжелая участь: многие из них были разрушены, как, например, Свято-Троицкий мужской монастырь и Рождественско-Богородицкий женский монастырь в г. Белгороде; многие храмы использовались не по назначению (в них располагались Дома культуры (с. Шаталовка Старооскольского района), склады под зерно и под другие нужды. И лишь после 1988 года, когда состоялось общецерковное и государственное празднование 1000-летия Крещения Руси, храмы стали возвращаться церкви, проходила их реставрация и строительство. 
Вопрос студентам. Как вы думаете, а сколько сейчас на Белгородчине насчитывается храмов?
Данные 2005 года. В епархии насчитывалось 258 храмов, среди них 56 городских и 202 сельских. А в Белгороде 13 храмов и 3 часовни.
Куратор.
Хочется отметить, что обсуждаемая сегодня тема близка студентам нашей группы. Они изучили курс православной культуры, побывали на экскурсии по городу, где посетили Преображенский собор, оформили совместно со студентами 32 ИН группы газету «Родное Белогорье».В группе 20 студентов – это жители нашего города и 5 человек проживают в других районах нашей области.
Сегодня они хотели бы поделиться своими впечатлениями, знаниями о тех местах, храмах, которые им особенно близки.
Всем студентам мы предлагаем совершить виртуальную экскурсию по Святому Белогорью. На своих картах (см. Приложение 2) отметьте, пожалуйста, храмы, о которых Вы узнаете. На обратной стороне запишите о храмах все, что Вам показалось наиболее интересным и важным, и определите, какие храмы Вы бы хотели посетить, чтобы познакомится с ними воочию. В конце нашего занятия Вы поделитесь своими впечатлениями.
Экскурсию начинают студенты, проживающие в г. Белгороде.
Студенты рассказывают о храмах Белгорода: Преображенском, Николо-Иоасафавском, Смоленском, Крестовоздвиженском, Михаила Архангела, Георгия Победоносца. (см. материалы презентации и Приложение 3)
Куратор. В нашем крае есть храмы, святые места которые известны не только белгородцам, но жителям всей нашей страны.
Студенты рассказывают о храмах Губкина, Прохоровки,
Холок.
Куратор. Уважаемые гости! В нашей группе учатся студенты, приехавшие к нам из других городов, поселков нашей Белгородщины. Они также хотели бы рассказать вам о своих родных местах, храмах.
Рассказ о храмах г. Грайворона. Рассказ о храмах Волоконовского района.
Куратор. Спрашивает студентов (2-3 человека) о впечатлениях, о храмах, куда захотелось поехать на экскурсию.
У нас сегодня в гостях преподаватель православия Джавадова Вероника Алексеевна. Этот человек тонкой души, доброго сердца знает о храмах очень много. И я думаю, ей есть что сказать нам, педагогам и своим воспитанникам, студентам. Вам слово, Вероника Алексеевна.
В конце выступления Джавадовой звучит музыка, на экране видеокадры и выходить Рязанова Лиля читает стихотворение.
Куратор. Стихотворение «Молитва» преподавателя нашего колледжа Колчинцевой И.Ф. прочла студентка 31-СП Рязанова Лилия. Читая это стихотворение на конкурсе чтецов в Ст. Осколе Лиля была удостоена диплома I степени.
Рефлексия
Куратор. На кураторский час подошел к концу. Что Вам запомнилось, что показалось интересным. Мы бы хотели, чтобы Вы поделились своими мыслями. Вместе с картами Вам раздали листики, на этих листках закончите, пожалуйста, любое из предложений, которые Вы видите на экране.
Сегодня мы рассмотрели одну из интереснейших страниц истории и культуры нашего края. Думаю, это не оставило никого из Вас равнодушным, повлияло на Ваши мысли, чувства, интересы, Ваше отношение к своей малой Родине. Патриотизм рождается в познании. Выдающийся отечественный историк Н.М. Карамзин говорил: «Патриотизм  воспитывается. Лучшее средство для этого изучение истории, чтобы верить в будущее и любить настоящее надо знать прошлое». Пусть эти слова станут путеводителем на Вашем жизненном пути.
Кураторы благодарят гостей и участников встречи.
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