Приложение 3


Преображенский кафедральный собор

Храм Преображения Господня был построен на средства прихожан на месте обветшавшего деревянного храма в 1813 году. Архитектор – Евгений Алексеевич Васильев. В начале XX века приход храма исчислялся 186 горожанами. При храме действовала двухклассная церковно-приходская школа. 

Церковь построена из кирпича, оштукатурена снаружи и внутри, на втором этаже устроена крещальня, которая расположена над притвором. Из нее есть выход на хоры нижнего храма. Престолов ранее было пять, сейчас – четыре. Главный освящен в честь Преображения Господня, правый – во имя иконы Знамения Божией Матери, левый посвящен пророку Илие. В крещальне – престол в честь Богоявления.

В конце 20-х годов XX века, после закрытия Свято-Троицкого собора, Преображенский храм получил статус кафедрального собора. Но в 1962 году он также оказался в числе храмов, подлежащих закрытию. Здание храма было передано областному краеведческому музею. К 1973 году все интерьеры были перестроены для размещения музейных фондов. В 1990 году часть здания собора, а именно Ильинский придел, вновь передали Церкви. Полностью собор был освобожден от посторонних пользователей в июле 1991 года.

В сентябре 1991 года в Преображенский кафедральный собор были перенесены мощи святителя Иоасафа, епископа Белгородского, чудотворца (1705-1754 гг.), которые сегодня являются главной святыней Белгородской и Старооскольской епархии. История второго обретения мощей такова. 1 декабря 1920 года по решению советских властей из Свято-Троицкого монастыря были изъяты чудотворные мощи святителя Иоасафа, якобы для выяснения их подлинности. Мощи были отправлены в Москву, а затем в Петроград, где они оказались на чердаке Казанского собора. В начале 60-х годов деревянная рака с мощами святителя Иоасафа случайно была обнаружена рабочими, менявшими кровлю на соборе. После этого рака с мощами была выставлена в экспозиции Музея религии и атеизма. В 1970 году комендант музея приказал зарыть мощи в подвале. Но рабочие А.В. Соколов и В.И. Прудников не осмелились опустить такую святыню в землю. Они спрятали мощи на чердаке в одном из отсеков перекрытия, в шлаковой засыпке. А.В. Соколов решился как-то поведать об этом дочери Людмиле. Это случилось после возвращения Церкви мощей преподобного Серафима Саровского, находящихся в этом же соборе. Людмила, в свою очередь, в январе 1991 года сообщила об этом священнику, отцу Виктору и члену общины Казанского собора Н.Д. Недашковой, которые взялись за организацию поисков захоронения. Мощи были обнаружены 28 февраля 1991 года. 1 августа 1991 года рака с мощами была перевезена в Москву, а 16 сентября из Москвы в Белгород.


Особо почитаемой святыней Преображенского собора стала чудотворная икона Святителя Николая, именуемая «Николай Ратный», которой более 500 лет. По преданию, она защитила жителей шебекинского села Устинка от нападения монголо-татарских войск. Увидев неприятеля, насельники Николаевской пустыни, находившейся в селе, вышли навстречу ему с иконой Святителя Николая Чудотворца. Переправлявшиеся через реку татары, увидев крестный ход, остановились, начали тесниться и падать с плотины в воду. Остальное войско поворотило назад. 


Еще одной святыней Преображенского собора является икона Божией Матери «Знамение». Эта икона была изготовлена в начале XX века. В качестве музейного экспоната икона была представлена на выставке, посвященной жизни и трудам святителя Иоасафа. В один из дней работы выставки сотрудники музея заметили, что лики Богоматери и Богомладенца просветляются. Руководством музея было принято решение – передать необычную икону в Преображенский собор. Случилось это в начале декабря 1998 года. 

Сегодня собор продолжает играть доминирующую роль в одном из центральных ансамблей города. Он является уникальным памятником архитектуры, построенным в стиле русского классицизма. Это один из двух сохранившихся в Белгороде пятиглавых храмов.

Николо-Иоасафовский собор
Никольский храм (таково первоначальное название Иоасафовского собора) был возведен на городском кладбище в 1799 году. В начале 20 века место его расположения – Новое русское кладбище, как указано на плане Белгорода 1911 года, – было городской окраиной. Поскольку в храме совершались только отпевания и панихиды, он был бесприходным. 

В 1827 году к нему были пристроены северный и южный приделы, а также расширена апсида. С этого времени храм стал четырехпрестольным. Помимо главного престола во имя Святителя Николая, здесь находились престолы во имя Священномученика Харалампия, Преподобного Иоанна Печерского, Многострадального, и Рождества пророка Иоанна Предтечи. 

В 1962 году, после закрытия Преображенского собора, храм получил статус кафедрального собора. Главный престол был освящен во имя Святителя Иоасафа.

Колокольня, расположенная отдельно от здания храма, была возведена в то же время, что и собор. В конце сороковых годов XX века ее верхний ярус был разобран, восстановлен в 1990 году. Иконостас собора был изготовлен в XIX веке. Святынями храма являются гробница святителя Иоасафа, подсаккосник, палица и епитрахиль святителя Иоасафа; чудотворная икона Божией Матери «Песчанская». 

Собор является памятником архитектуры, соединившим в себе черты раннего и позднего классицизма. Здесь нашло свое отражение совмещение несколько запоздалых архитектурных форм (четко выраженный восьмерик с обрамляющим его пятиглавием) и новых для того времени веяний, сказавшихся в подчеркнутой скромности оформления фасадов.

Смоленский собор

Смоленский собор был заложен Высокопреосвященным Петром, архиепископом Белгородским, в 1727 году. Двухэтажный храм имел два престола: нижний – в честь Смоленской иконы Пресвятой Богородицы («Одигитрия») (освящен в 1743 г.), верхний – во имя Святых первоверховных апостолов Петра и Павла (освящен в 1763 г.). В 1825 году на средства купца Михаила Константиновича Мачурина верхний храм был отделан мрамором. А в 1839 году в храме был освящен третий престол во имя Архистратига Михаила, небесного покровителя купца-благотворителя. При храме действовала церковно-приходская школа. После октябрьского переворота 1917 г. храм был закрыт, использовался как складское помещение.

В 1943 г., подавляя сопротивление фашистов, по храму вела огонь советская артиллерия. Он получил сильные повреждения. В 1958 и 1974 годах предпринимались попытки взорвать «не подлежащее восстановлению» здание. Но в конце 80-х было принято решение о начале реконструкции. Первоначально в соборе предполагалось разместить органный зал. В 1992 году храм был возвращен верующим. 23 декабря 1994 года был освящен нижний храм, 20 апреля 1995 года, в Великий четверг, возобновлен колокольный звон, 11 июня 1996 года Преосвященным Иоанном, епископом (ныне архиепископ) Белгородским и Старооскольским, освящен верхний храм. 

В Смоленском соборе хранится особо почитаемая Смоленская икона Божией Матери «Одигитрия» («Путеводительница»). Смоленская икона чудесно просияла в ночь на 15 октября 1703 г. над вратами крепостной стены г. Белгорода. Эта святыня находилась в Смоленском соборе с момента его освящения и до закрытия в 1920-е гг. Долгое время чудотворная икона хранилась в домах верующих белгородцев. В декабре 1994 года, когда был освящен возрожденный нижний храм, Смоленская икона была возвращена в собор, где и пребывает ныне. 

О чудесном прославлении Смоленской иконы Божией Матери «Одигитрия» рассказывают:

«Шел октябрь 1703 года. У ворот Белгорода несла охрану ночная стража. В полночь среди глубокой тьмы часовой Мефодий Иванов был поражен необыкновенным зрелищем - на городских воротах от размещенного там образа Смоленской Божией Матери блеснул свет, наподобие солнечного. От света сама собою зажглась явившаяся свеча. Три раза Иванов тушил свечу, и она снова загоралась...

О чудесном явлении вскоре узнал весь город. На месте прославления иконы выстроена была деревянная церковь в 1705 году. А в 1727 году архиепископ Белгородский Петр заложил каменный храм о двух этажах.»

Кроме этой святыни, в соборе пребывают особо почитаемые иконы преподобного Серафима Саровского, священномученика Владимира, священномучеников Кипрских, Тихона, Патриарха Московского. 

Еще в начале XX века собор торжественно возвышался над окружающей застройкой. Роль его была подчеркнута в градостроительной среде планировкой квартала и масштабом застройки. Собор имел подходы с четырех сторон, территория его была огорожена каменным забором с металлическими решетками. В середине XX века новая застройка квартала начала теснить собор с трех сторон. Незастроенная часть перед южным фасадом ныне представляет собой парадную площадь.

Собор является памятником архитектуры. Это редкий для Белгородского региона тип двухэтажного храма, построенного в стиле барокко. В построении объемов и архитектурной пластике фасадов использованы декоративные приемы русской архитектуры конца XVII века. Тип здания – «восьмерик на четверике». 

Крестовоздвиженский храм

Крестовоздвиженский храм был построен на средства графини А.В.Ластовской и братьев-купцов Николая и Егора Мухановых в 1863 году. Главной святыней храма является чудотворный Крест, присланный помещику Юрию Выродову его братом, послушником Афонского монастыря. (Датируется первой половиной XVIII века). Но помещик не питал к святыне благоговения и однажды после неудачной охоты приказал бросить Крест в болото. Чудесное обретение поруганной святыни произошло в конце XVIII века.

Слепой, услышавший во сне обещание, что будет исцелен, если найдет и выне​сет из трясины Крест, тотчас прозрел, прикоснувшись к своей находке. Засвидетельствовано немало случаев исцелений от различных недугов пред кошарской святыней. Согласно справочной книге Курской духовной консистории, в 1909 г. при храме была церковно-приходская школа, 357 прихожан.

В советские годы храм закрывался на очень непродолжительное время. Он не был подвержен разорению. В нем сохранилось несколько старинных икон. Например, икона Божией Матери «Скоропослушница», образ Архистратига Михаила.

В 1997 году при храме открыты воскресная школа для детей и катехизические курсы для взрослых.

Храм является памятником архитектуры эпохи эклектики. В декоре храма преобладают архитектурные элементы из русского зодчества.

Свято-Михайловский храм
Храм во имя Архистратига Михаила был построен на средства купца Михаила Константиновича Мачурина и прихожан в пригородной слободе Пушкарная в 1844 году. Он имеет два престола: главный – во имя Архистратига Михаила, приставной – во имя Преподобномученицы великой княгини Елисаветы.

По своей архитектуре Михайловский храм являет характерный пример церковного провинциального зодчества середины XIX века: каменный, в основе внешнего облика присутствуют элементы классицизма.

В начале XX века при храме имелась церковно-приходская школа, было 1855 прихожан. Храм не был закрыт в советские годы. В нем сохранился иконостас XIX века. Является памятником архитектуры.
Храм Великомученика Георгия Победоносца

На Харьковской горе, в сквере возле пересечения улиц Королева и Щорса находится архитектурный ансамбль прихода Святых Мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии, который является образцом русского деревянного зодчества. В него входят: церковь, источник, книжная лавка.

Закладка камня для строительства храма произведена 25 мая 1997 г, строился храм на благотворительные средства. Он деревянный, построен в 2001 году. Архитектор - Л.И. Колесникова.

Около храма находятся часовни: Живоначальной Троицы и в честь Преподобного Серафима Саровского. 

Часовню Преподобного Серафима Саровского 4 августа 2003 года освятил архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн, вернувшийся из Дивеева после празднования столетия обретения мощей преподобного Серафима Саровского. 

Часовня Живоначальной Троицы расположена рядом с храмом. Она была освящена в 1999 году, когда храм начинал строиться. 

Бювет, обрамляющий источник, представляет собой два строения, соединенных аркой. Вода поступает на поверхность с глубины 570 м. 5 августа 2003 года архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн освятил источник во имя преподобного Серафима Саровского.

Губкинский Спасо-Преображенский кафедральный собор

Спасо-Преображенский кафедральный собор в Губкине второй по величине в России после храма Христа Спасителя.

Автор проекта – коллектив архитектурно-художественного центра при Московской Патриархии. Строился собор с января 1993 года до августа 1996 года. В создании ансамбля Спасо-Преображенского собора приняли участие российские, украинские, белорусские, чешские и греческие специалисты. 29 сентября 1996 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II совершил освящение Спасо-Преображенского кафедрального собора. 

В настоящее время интерьер собора дополняется настенной росписью, связанной с событиями Ветхого и Нового Завета из жизни святых.

При соборе, по благословению архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна, с 1997 года открыта воскресная школа, в которой успешно занимаются более 100 учащихся в возрасте от 7 до 15 лет. 

Здесь же находится одна из известнейших и старейших икон земли Белгородской – икона «Помощь в родах». Эта икона освящена в Новгороде в XVII веке, о чем свидетельствует надпись, сделанная на обратной стороне. В начале XX века она была утеряна, а затем обретена вновь. 

Храм Апостолов Петра и Павла

Храмовый комплекс в Прохоровке создавался в память о знаменитом Прохоровском танковом сражении и в честь 50-летия Победы в Великой Отечественной войне. Генеральное сражение под Прохоровкой произошло 12 июля 1943 г., в день, когда Церковь чтит память святых апостолов Петра и Павла, поэтому и храм-памятник в Прохоровке называется Петро-Павловским. 

Храм возводился на пожертвования частных лиц, общественных организаций, банков, акционерных обществ. Главный архитектор проекта – Д.С.Соколов. В храме на белых мраморных плитах высечены имена 8 тысяч воинов, павших под Прохоровкой. Храм освящен Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II 3 мая 1995 года. 

Рядом с Петро-Павловским храмом выстроена небольшая Никольская церковь, также в храмовый комплекс входят звонница и Колокол единения. О Колоколе единения следует сказать особо. Он был отлит в Москве. На стенках колокола воспроизведены четыре иконы: Святой Троицы (Андрея Рублева), святого равноапостольного князя Владимира, Преподобного Сергия Радонежского и преподобной Евфросинии Полоцкой (святой, особо почитаемой в Белоруссии).

На верхнем поясе колокола – наставление Преподобного Сергия Радонежского: «Любовию и единением спасемся».

Надпись, сделанная на нижнем поясе колокола, гласит: «Этот колокол освящен Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II в 2000 году от Рождества Христова 3 мая в присутствии глав трех славянских государств: России, Украины, Беларуси».

Далеко слышен звон колокола на Монументе Победы, Через каждые двадцать минут звонит колокол.

Первый звон – о героях Куликовского поля, избавителях Руси от монголо-татар. Второй – о солдатах Бородино, верных сынах России. Третий – в память о победе в Прохоровском сражении, о всех павших в борьбе с фашизмом.

Свято-Троицкий
Холковский мужской монастырь

По-разному объясняют ученые и краеведы происхождение названия села Холки, что в десяти километрах от районного центра Чернянка. По одной версии, оно связано с названием реки Холок. По другой – село обязано своим названием холмам, у подножия которых оно расположено...

Главная достопримечательность Холок – подземный монастырь с его таинственными пещерами, которые напоминают знаменитые пещеры Киево-Печерской лавры.

Первое летописное упоминание о монастыре относится к 1620 году. Монастырь был основан иноком Геласием. Его насельники жили и молились в меловых пещерах, архитектурно и планировочно напоминающих Киево-Печерские. В пещерах находились предельно аскетичные кельи (с кроватью и столом, вырубленными из мела) и подземный Троицкий храм.

Происхождение Холковских пещер до сих пор остается загадкой. Неизвестно, рыли ли их монахи сами, или они уже существовали ранее. С полной уверенностью можно лишь сказать, что они искусственного происхождения.

Монастырь просуществовал 144 года и в 1764 году был упразднен Указом императрицы Екатерины II. В 30-х годах XIX века пещеры и пещерная церковь были «возобновлены» на средства князя А.Б. Голицына, но по разным причинам подземный монастырь так и не открылся. Вход в пещеры был завален. Шли годы, уже никто из жителей с.Холки не мог указать место, где находилась построенная в 1757 г. надвратная часовня - вход в подземный монастырь был затерян. 

В середине семидесятых годов XX века интерес к пещерам проявили историки-краеведы. Руководством Чернянского района было принято решение о восстановлении пещер и открытии их в качестве историко-культурного музея. Частично отреставрированные холковские пещеры были открыты для посетителей в качестве музея в начале 1990-х гг. В 1995 г. по воскресеньям в подземном Свято-Троицком храме священнослужителями Чернянского округа начали совершаться Богослужения. Холки стали посещать не только туристы, но и паломники. В 1996 г. на территории древнего Холковского монастыря епископом (ныне архиепископ) Белгородским и Старооскольским Иоанном освящены три закладных камня на месте строительства двух храмов и часовни. В настоящее время в монастыре живут более двадцати насельников. 

Храмы Грайворонского района

Я приехала учиться в наш колледж из Грайворонского района. И мне хотелось бы несколько слов сказать о городе Грайвороне. Это маленький, но в то же время уникальный город.

Судите сами: в нем родился и вырос выдающийся инженер Владимир Григорьевич Шухов, имя которого носит Технологическая академия в городе Белгороде, талантливый писатель Скиталец, которого высоко ценил Блок, Чехов, Короленко, выдающийся ученый-минеролог Болдырев и другие.

Уникальна история города Грайворона, в нем сохранились такие исторические памятники архитектуры, которыми не может похвастаться даже иной крупный город (сопровождение слайдов).

Сегодня мы говорили о храмах как важной частице нашей истории. Хочу напомнить вам, что наш город тесно связан с именем Святителя Иоасафа Белгородского. Он любил наш город. Место, где находился в нашем городе небольшой монастырь и крестовая церковь в честь Преображения Господня считались излюбленным местом отдыха владыки.

В нашем городе суждено было владыке отойти в блаженную вечность. Он скончался 10 декабря 1754 года в 4 часа 20 минут. Сейчас на этом месте благодарные грайворонцы воздвигли часовню в его честь (фото). 

Совсем недавно в нашем городе открыт Духовно-просветительский центр во имя Святителя Иоасафа (фото). Это прекрасное по своей архитектуре здание еще больше украсило наш город. При центре действует воскресная школа, уже есть её выпускники (фото). Всё это, бесспорно, во благо тех, кто живёт в нашем городе, районе.

Наша святая история, духовность – это те ниточки, которые связывают нас воедино, развивают в нас чувство любви к Родине, гордости за свой край, стремление сделать его ещё краше.

Храмы Волоконовки

Волоконовская земля, как и любой другой край земли Белгородской, уникальна своими храмами.

Просто завораживает, удивляет красотой своей архитектуры храм Успения Пресвятой Богородицы в п. Волоконовка (фото). Он был построен ещё в 1887 году. В сороковые годы храм закрыли и использовали под зернохранилище. В пятидесятые святыня вновь была возвращена церкви, в 1999 году в ней был сделан и освящен новый иконостас. Здание отреставрировали, и оно сейчас радует всех, кто приехал к нам.

А вот храм Великомученицы Параскевы Пятницы в п. Пятницкое. Он был построен на средства помещика Евдокима Шидловского в 1777 году. Его освящение состоялось в день памяти святой мученицы Параскевы Пятницы. В честь этого село Ивановка было переименовано в с. Пятницкое.

В наше время храмы не только реставрируются, но и строятся новые.

Посмотрите, какие красивые по своей архитектуре храмы построены в нашем районе совсем недавно: храм-часовня Апостола Иакова Алфеева в 2003 году в с. Александровка (фото), храм Рождества Пресвятой Богородицы в с. Фощеватово в 2004 году – 17 октября он был освящен.

Я рассказала не обо всех храмах. Приезжайте, у нас есть, что посмотреть и чему поклониться на земле.

